



捐献遗体，他用身体给学生上“最后一课”

浙大宁理校园多了一棵

“站成永恒”的树

1 用自己的身体给学生上“最后一课”

6月4日凌晨，38岁的徐金宝老师因胆管癌医治无效去世。遵其遗愿，妻子程娜捐赠了徐金宝的眼角膜，并将遗体捐献给我医学事业。

“他说，哪怕自己毁灭了，也要用自己的身体给学生上‘最后一课’。作为老师，他终于如愿了。”程娜强打精神，语气里有惋惜、伤感，也有欣慰、自豪。

师生口中的“小宝”老师，朋友圈里晒马拉松、晒摄影作品，一群人里总是笑得最灿烂的那个。一提到他，“学识渊博”“开朗阳光”是师生朋友讲得最多的。

他2008年毕业于浙大宁波

理工学院，2016年获浙大材料工程专业硕士学位，先后任职于宁波兆生文具、宁波新安涂料等高新技术企业，2019年9月，怀揣着对教育事业的热爱，徐金宝回到母校成为高分子材料与工程专业教师，在教书育人的同时继续从事水性涂料、胶粘剂和空气净化材料的研究与应用。

2023年8月，小宝老师确诊胆管癌，做完化疗后，不顾病痛回到热爱的工作岗位。

怕学生担心，他没向学生透露半点自己的病情。不过突然戴起的帽子，发胖的身体，让高分子211班的学生很是担心。2024年

春季开学没多久，小宝老师不再担任高分子211班的班导师，同学们惦念他，但怎么也没想到平时能跑“全马”的小宝老师，以这种方式离开了和他打成一片的同学们。

当天上午的追思会，高分子211班的同学们还未开口，早已泪流满面，涕泣凝噎……

“他知道我从新疆来，怕我不适应，格外关照我”“大一测前，怕我们通不过，他每天带我们跑步”“宿舍兄弟邀他来玩，本是玩笑话，但他来了，和我们玩得很开心”……一幕幕，点点滴滴，曾经在一起的片段，闪着光芒清晰浮现，更惹人悲伤。

乌云低沉，浙浙沥沥的小雨，似在悲泣。

6月6日上午，浙大宁波理工学院为徐金宝老师举行追思会。

他生前对妻子程娜说：“如果有来生，想做一棵树，银杏或香樟。”如今，校园里多了一棵“站成永恒”的树，以此纪念他的音容笑貌、高尚师德，以及将遗体捐献给医学事业的大爱精神。

“有人说选一棵长青的树，寓意好。最后选了银杏，这是金宝最喜欢的，而且银杏绿了会黄，落了会长，四季一直更替，就像金宝离去了却没有从我们的心里离开，生命以另一种方式在继续，和我们并肩站立，特别有意义。”浙大宁波理工学院材料科学与工程学院党委副书记仇芳说。

2 校园里多了一棵“站成永恒”的树

小宝老师生前曾说：“如果有来生，要做一棵树，站成永恒，没有悲欢的姿势。一半在土里安详，一半在风里飞扬，一半洒落阴凉，一半沐浴阳光。”

当天的追思会，学校特意选了他生前最爱的银杏缅怀纪念他。从此，他和他爱的学生、学校永远在一起，他的精神品质就此扎根，繁茂浙大宁理校园。

“小宝老师是我一直想成为的那个人！”高分子211班的李萧同学说，他在课堂上的渊博学识让人着迷，他在课下的阳光开朗让人向往，“我幻想未来自己的模样，就是小宝老师的样子。”李萧说。

“他走了，还要把自己的一切献给人间！”高分子211班学生吴楷靓嚎啕大哭。她或是想到了师生在一起开怀大笑的场景，

一定是记起了小宝老师曾对她的耐心劝导和帮助。

在浙大宁理任教的五年，是徐金宝老师奋进并快乐的五年。他先后负责多项产学研项目和宁波市重点工业项目，多项成果转化产品入选宁波市重点自主创新产品目录，累计获授权专利32项，发表论文11篇，起草浙江制造标准1项、团体标准6项，参与起草国家、行业标准15项。同时，在教学方面，以他为主要成员的教学团队获得省第二届高校教师教学创新大赛本科组三等奖、市第二届高校教师课堂教学创新能力比赛本科组三等奖。

“小宝老师走之前，把高分子211班交给了我。”浙大宁理材料学院教师程捷，是徐金宝在母校读书时的班导师，2024年3

月，她接过小宝老师的接力棒。“我带小宝他们班时，他们是很棒的一群学生，现在我要把他带过的班带得更出色，把他放心不下的事情做好，把他的精神传承好。”程捷说。

“金宝的突然去世，可能并不只是一场暴雨，而是我们此生漫长的潮湿。”仇芳很早就了解到小宝老师的病情，对于他的离世久久无法释怀，“我想以后的每一天，我们每每想起这个阳光帅气的大男孩，他的勇敢、坚毅、无私奉献都会在内心泛起一丝涟漪，就如今天的雨丝，滋养了大地，让我们在退缩、失望、受伤的时候，获取前行的力量，去成长，去突破，去好好过好每一天。”

记者 王冬晓 张培坚
通讯员 韩晶晶



徐金宝和家人。通讯员供图

宁波银行专栏

宁波银行：深耕社区金融，提供暖心服务

近日，宁波银行格兰春天社区支行网点人员走进首南中心菜市场，开展“整治拒收人民币现金，维护人民币法定地位”为主题的宣传活动，向菜场里的商户及居民详细宣讲人民币管理规定以及整治拒收人民币现金方面的政策，同时推广零钞预约兑换服务，帮助商户解决找零、兑零、换残问题。

普及金融知识正是宁波银行社区支行的主要职责之一。早在2010年9月，宁波银行以“便民、惠民、利民”为宗旨，正式启动“社区银行计划”，目的是让居民在家门口就可以获得银行服务，尤其是在社保发放期间，老年人可以就近到社区支行领取。目前，宁波银行已经设立社区支行62

家，在全行489家营业网点中占比12%。

通过10多年的精心服务，宁波银行社区支行不仅是金融服务网点，更成为金融知识宣传站、银行品牌展示点，在居民中建立了口碑，打响了品牌。

一位60多岁的居民在写给宁波银行白云社区支行的感谢信中写道：“正是宁波银行暖心的服务，让周边居民感受到了便利，提升了幸福感。”

宁波银行社区支行以居民金融服务体验为重，同时在网点服务中不断吸收科技进步的力量，持续提供有温度的服务。

宁波银行网点为60周岁以上老人、残障人士开通爱心绿色通道，同时提供老

花镜、助听器、放大镜、轮椅、血压仪等工具，并配备宁波方言专属服务，为老年人提供方便。对行动不便或生病住院等原因确实无法到网点办理业务的老年客户，安排就近网点工作人员上门服务。2024年3月，宁波银行开启“零钱包”服务，准备100元、300元、500元三种规格零钱包，每种规格的“零钱包”配置20元及以下面额的现金至少3种以上，提供给有需要的居民。

同时，宁波银行通过网点智能化转型、智能化机具普及，在厅堂内形成“现金柜员机、综合柜员机、移动柜员机”三类智能设备有效互补、协同服务，替代了原窗口大部分业务品种，同时安排人员指导年

长、不会熟练操作的居民。

自2020年开始，宁波银行推进网点员工转型，赋予员工更多的服务职能，拓宽员工产品知识和服务技能，开展多种形式的活动，为网点周边居民送上丰富的金融知识和人性化的金融服务。

宁波银行始终顺应行业变化趋势，坚守金融为民初心，深耕社区金融服务，同时借助金融科技力量，持之以恒增强服务能力，提升客户体验，将社区支行打造成居民信赖、服务有温度的银行网点。

